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Patricia Zárate

Cinco años del área de Estudios de Opinión

Este 1° de octubre el área de Estudios de Opinión del IEP cumplió cinco años de creación. Si bien el IEP realiza
encuestas desde los años sesenta, estas se han circunscrito a nuestros propios proyectos de investigación. Es con
esta área que comenzamos a publicar mensualmente encuestas de opinión. Su creación le debe mucho a Hernán
Chaparro que sentó las bases del área, así como al apoyo decidido de quien era nuestro director general en esos años,
Ricardo Cuenca. Desde el inicio, se creó un consejo consultivo, formado por Jorge Aragón, Cecilia Blondet, Julio Carrión,
Martín Tanaka y yo. Actualmente, Hernán Chaparro es miembro de este consejo. Nuestra creación también fue apoyada
por una alianza con el diario La República, que es el medio que difunde nuestras encuestas de opinión mensual.

Actualmente el equipo central de Estudios de Opinión cuenta con una jefa de proyectos que es Laura Amaya, dos
asistentes, Kely Palpa y Andrés Villacorta, y una asistente administrativa que es Sarita Silva. Saúl Elguera dejó de
trabajar en marzo de este año, para iniciar su maestría, pero continúa vinculado al área y escribe algunas columnas
para el área. Desde abril de 2020 asumí la jefatura del área en reemplazo de Hernán.

En este tiempo, las encuestas del IEP se han consolidado como un referente para otros estudios. Nuestros
cuestionarios pueden abordar la coyuntura, sin embargo, nuestra preocupación central son las problemáticas de largo
aliento. Nuestras preguntas, la forma de abordar los temas, le debe mucho al capital académico y de campo acumulado
en el IEP, a nuestro trabajo con LAPOP, a nuestra permanente preocupación por la desigualdad y el futuro de la
democracia en nuestro país. Todo esto no lo podríamos haber realizado en otro tipo de institución.

La encuesta que presentamos en esta ocasión ha sido un trabajo conjunto de todos los miembros del área que
propusieron preguntas y abordaron temas que les interesaban y pueden leerlos tanto en este informe como en las
próximas ediciones del blog del IEP Crítica y Debate.



Emprendimiento y opinión sobre la 
pobreza en el Perú



Saúl Elguera

La búsqueda de las oportunidades

El porcentaje de la población en condición de pobreza para el 2022 fue del 27.5%*, es decir, aproximadamente 3
de cada 10 peruanos viven en un estado de carencia económica. Si bien la pobreza se incrementó en el país por
la pandemia del covid–19, ya hace unos años que culminó y los resultados demuestran que aún se está lejos de
las cifras de pobreza prepandemia.

En este contexto, es importante consultar cuál es la principal razón por la que una persona es pobre en el país.
Los resultados de la última encuesta del IEP muestran que el 67% de los encuestados considera que la raíz de la
pobreza es la falta de oportunidades, mientras que, un 24% señala que sería el insuficiente esfuerzo personal. En
ese sentido, es mayoritaria la opinión de que la pobreza esta principalmente impulsada por asuntos
estructurales más que individuales.

La falta de oportunidades puede significar, entre muchas cosas, dificultades para acceder a un puesto de trabajo
decente, a una educación superior de calidad o para implementar un emprendimiento. La misma encuesta del
IEP nos brinda algunos datos sobre esto último: un 40% responde que tiene intenciones de iniciar un negocio en
los próximos meses, sin embargo, el 47% indica que no es sencillo. Esta percepción negativa sobre las
facilidades para comenzar un negocio puede, al final del día, desincentivar los sueños de potenciales
emprendedores y desplomar las iniciativas de quienes solo buscan salir de la pobreza.

(*) INEI. (2023). Informe técnico: Evolución de la pobreza monetaria 2011 – 2022.

Columna publicada en la página web del IEP (bit.ly/3M2pb2F), 16 de octubre de 2023

https://t.co/n3Ye0qsyCc


Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Intención de iniciar un negocio en los próximos meses

¿Usted tiene intenciones de iniciar un negocio o emprendimiento en los próximos meses?* (Leer opciones)

4 de cada 10 encuestados tienen intenciones de emprender un negocio en los próximos meses. 
Por otro lado, un 10% mencionó que ya cuenta con un emprendimiento.

40%

48%

10%

2%

Sí No Ya tiene un negocio propio
[Emprendimiento]

NS/NP

*La opción “Ya tiene un negocio propio” no se leyó a los encuestados.



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Intención de iniciar un negocio en los próximos meses – por 
segmentos

Diferencia significativa

¿Usted tiene intenciones de iniciar un negocio o emprendimiento en los próximos meses?* (Leer opciones)

Quienes indicaron tener intenciones de iniciar un negocio pertenecen más a los niveles socioeconómicos D/E y residen 
fuera de Lima. También se percibe una mayor intención en el ámbito rural, en la macrozona oriente y entre aquellos 
que actualmente estudian o trabajan.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 40% 36% 41% 46% 36% 41% 38% 44% 48% 42% 38% 43% 45% 36% 35% 38% 43%

No 48% 54% 45% 43% 54% 46% 46% 47% 37% 44% 52% 54% 42% 50% 49% 50% 46%

Ya tiene un negocio 
propio [Emprendimiento]

10% 9% 12% 7% 9% 10% 13% 8% 14% 11% 9% 3% 11% 12% 15% 11% 8%

NS/NP 2% 1% 2% 4% 1% 4% 4% 1% 2% 3% 1% 1% 2% 3% 1% 1% 3%

Octubre
2023

Total

Una persona es pobre Ámbito II Nivel educativo Ocupación principal

Porque no se 
esfuerza lo suficiente

Por la falta de 
oportunidades

Lima 
Met.

Perú sin 
Lima Met.

Educación 
básica

Educación 
superior

Estudia, trabaja o 
realiza ambos

Otro o no estudia 
ni trabaja

Sí 40% 41% 40% 36% 42% 39% 41% 42% 34%

No 48% 41% 51% 54% 45% 49% 46% 43% 59%

Ya tiene un negocio 
propio [Emprendimiento]

10% 17% 8% 9% 11% 8% 13% 12% 5%

NS/NP 2% 2% 2% 1% 3% 3% 1% 3% 2%

Todas las columnas  suman 100%. Sin embargo, como se redondea los 
decimales, a simple vista puede parecer que suman más o menos de 100%. Esto 
se aplica a los  gráficos y tablas de cruces del presente informe.

*La opción “Ya tiene un 
negocio propio” no se 
leyó a los encuestados.



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Percepción de dificultad para iniciar un negocio 
en el Perú

¿Usted cree que en el Perú es sencillo iniciar un negocio o emprendimiento? (Leer opciones)

49%
47%

4%

Sí

No

NS/NP

Las opiniones están divididas. La mitad de los encuestados considera que es fácil iniciar un 
negocio en el Perú, frente al 47% que indica lo contrario.



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Percepción de dificultad para iniciar un 
negocio en el Perú – por segmentos

Diferencia significativa

¿Usted cree que en el Perú es sencillo iniciar un negocio o emprendimiento? (Leer opciones)

Se percibe mayor dificultad para iniciar un negocio en aquellas personas que viven en Lima, pertenecen al NSE A/B, 
así como también entre quienes creen que las personas son pobres por la falta de oportunidades.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Sí 49% 44% 50% 55% 44% 57% 49% 45% 55% 52% 46% 50% 48% 50% 40% 50% 52%

No 47% 53% 46% 38% 53% 40% 46% 48% 41% 44% 49% 47% 49% 45% 59% 47% 42%

NS/NP 4% 4% 4% 7% 4% 3% 5% 6% 5% 4% 5% 3% 4% 5% 2% 4% 6%

Octubre
2023

Total

Una persona es pobre Ámbito II Nivel educativo Ocupación principal

Porque no se esfuerza 
lo suficiente

Por la falta de 
oportunidades

Lima Met.
Perú sin Lima 

Met.
Educación 

básica
Educación 
superior

Estudia, trabaja o 
realiza ambos

Otro o no estudia ni 
trabaja

Sí 49% 58% 46% 44% 52% 53% 44% 50% 47%

No 47% 38% 51% 53% 44% 42% 53% 47% 47%

NS/NP 4% 3% 4% 4% 5% 5% 3% 3% 7%



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

¿Por qué una persona es pobre en el Perú?

En su opinión, en nuestro país, ¿una persona es pobre…? (Leer opciones)

El 67% de las personas considera que, en el Perú, una persona es pobre por la falta de 
oportunidades. Sin embargo, un 24% respondió que es porque no se esfuerza lo suficiente.

67%

24%

9%

Por la falta de oportunidades Porque no se esfuerza lo suficiente NS/NP



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

¿Por qué una persona es pobre en el Perú? – por 
segmentos

Diferencia significativa

En su opinión, en nuestro país, ¿una persona es pobre…? (Leer opciones)

Quienes consideran que la falta de oportunidades es el motivo por el que existe gente pobre se ubican principalmente 
en segmentos como el ámbito rural, mujeres, personas de los NSE D/E. Además, esta creencia es mayor entre quienes 
solo cuentan con educación básica y quienes no tienen trabajo ni estudian.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Por la falta de 
oportunidades

67% 64% 65% 74% 64% 75% 68% 65% 59% 63% 70% 57% 70% 67% 59% 63% 72%

Porque no se esfuerza 
lo suficiente

24% 28% 26% 15% 28% 19% 19% 23% 31% 25% 23% 39% 22% 21% 34% 28% 18%

NS/NP 9% 9% 9% 11% 9% 6% 12% 12% 11% 12% 7% 4% 8% 12% 7% 9% 11%

Octubre
2023

Total

Identificación ideológica Ámbito II Nivel educativo Ocupación principal

Izquierda Centro Derecha Lima Met.
Perú sin 

Lima Met.
Educación 

básica
Educación 
superior

Estudia, trabaja o 
realiza ambos

Otro o no estudia 
ni trabaja

Por la falta de 
oportunidades

67% 68% 64% 70% 64% 68% 70% 62% 65% 72%

Porque no se 
esfuerza lo suficiente

24% 26% 25% 22% 28% 22% 20% 30% 26% 20%

NS/NP 9% 6% 11% 8% 9% 10% 11% 8% 10% 9%



Acceso a servicios de salud mental y mejor 
vida posible



Laura Amaya

Salud mental: ¿derecho o privilegio?

En el marco del mes de la salud mental, la encuesta del IEP incluyó una pregunta sobre percepción de acceso a
los servicios de salud mental en el país, es decir, qué tan fácil o difícil consideran los peruanos que es acceder a
este tipo de atención, pensando en los costos que involucra y en la cantidad de psicólogos y psiquiatras que
existen en el país.

Los resultados muestran que para un 52%, el acceso a estos servicios sería difícil o muy difícil, frente a un 26%
que lo considera fácil o muy fácil. Tiene sentido en un país en el que apenas se cuenta con 1300 psiquiatras y
248 Centros de Salud Mental Comunitaria*. Y en el que los gastos asociados a consultas psiquiátricas o
psicológicas, no son cubiertos por los seguros privados. Trastornos como la ansiedad y depresión afectan cada
vez más a la población peruana, y no existen los recursos para aliviar la alta demanda existente.

La encuesta del IEP también señala que las personas más jóvenes (18 a 24 años) perciben una menor dificultad
en el acceso a estos servicios, probablemente porque existe una mayor apertura para hablar de temas
relacionados a la salud mental. Hasta hace algunos años, era común tildar de “loco” a aquella persona que iba al
psicólogo o al psiquiatra. Actualmente, más bien se enfatiza cada vez más la importancia de contar con
herramientas para la gestión de las emociones, que nos ayuden a mejorar nuestra calidad de vida. Contar con
una buena salud mental debería ser un derecho, y no un privilegio al que pocos acceden.

(*) https://n9.cl/z0n9q

Columna publicada en la página web del IEP (bit.ly/400HjQu), 19 de octubre de 2023

https://n9.cl/z0n9q
https://t.co/6eAvgNBCkX


Acceso a servicios de salud mental



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Acceso a servicios de salud mental en el Perú

Pensando en costos y en cantidad de psicólogos y psiquiatras, ¿qué tan fácil o difícil es acceder a servicios de salud mental en nuestro país? 
(Leer opciones)

La mitad de los encuestados considera que es difícil o muy difícil acceder a servicios de salud 
mental.

2%

24%
14%

35%

16%
9%

Muy fácil Fácil Ni fácil ni difícil Difícil Muy difícil NS/NP

26%
52%

La suma del % Difícil (35.3%) y Muy Difícil (16.4%) es 51.7%, redondeado 52%.



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Acceso a servicios de salud mental en el Perú – por 
segmentos

Diferencia significativa

Pensando en costos y en cantidad de psicólogos y psiquiatras, ¿qué tan fácil o difícil es acceder a servicios de salud mental en nuestro 
país? (Leer opciones)

Se incrementa la percepción de dificultad para acceder a servicios de salud mental en las personas de 25 
a 39 años y de 40 años a más. También se cree que es más difícil este acceso entre las personas que se 
consideran de izquierda o de centro, así como entre aquellas que residen en el norte y sur del país.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Muy fácil 2% 1% 2% 2% 1% 1% 5% 3% 1% 2% 1% 4% 1% 2% 1% 2% 2%

Fácil 24% 21% 26% 22% 21% 27% 27% 19% 29% 25% 22% 26% 24% 23% 20% 22% 26%

Ni fácil ni difícil 14% 18% 14% 10% 18% 12% 12% 12% 15% 12% 17% 28% 17% 8% 23% 16% 10%

Difícil 35% 34% 34% 40% 34% 37% 27% 42% 33% 35% 35% 29% 40% 34% 34% 36% 36%

Muy difícil 16% 18% 16% 14% 18% 16% 21% 14% 14% 16% 17% 8% 13% 21% 14% 18% 16%

NS/NP 9% 8% 8% 12% 8% 8% 9% 11% 8% 10% 8% 5% 5% 12% 7% 7% 10%

Octubre
2023

Total

Identificación ideológica Nivel educativo Peor a mejor vida posible

Izquierda Centro Derecha
Educación 

básica
Educación 
superior

Peor vida
posible

Intermedia
Mejor vida

posible

Muy fácil 2% 2% 1% 3% 3% 1% 2% 2% 2%

Fácil 24% 22% 18% 32% 27% 19% 15% 16% 27%

Ni fácil ni difícil 14% 11% 20% 14% 10% 20% 8% 20% 14%

Difícil 35% 38% 42% 30% 35% 36% 44% 41% 33%

Muy difícil 16% 19% 14% 14% 15% 19% 24% 15% 16%

NS/NP 9% 8% 6% 7% 10% 6% 7% 6% 8%



Hacia una mejor vida posible



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Peor a mejor vida posible

En una escala de 0 a 10, donde 0 significa la peor vida posible y 10 significa la mejor vida posible, ¿en qué número situaría usted su 
vida en general en este momento?* (Respuesta espontánea)

7 de cada 10 encuestados consideran que tienen la mejor vida posible en general.

11%

19%

69%

Peor (0-4) Intermedia (5) Mejor (6-10)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (4%)  



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Peor a mejor vida posible – escala desagregada (0-
10)

En una escala de 0 a 10, donde 0 significa la peor vida posible y 10 significa la mejor vida posible, ¿en qué número situaría usted su vida 
en general en este momento?* (Respuesta espontánea)

3%
1% 2% 2%

4%

19%

13%
15%

18%

6%

18%

(0)
La peor

vida
posible

1 2 3 4 (5)
Intermedia

6 7 8 9 (10)
 La mejor

vida
posible

Un 19% manifiesta una satisfacción intermedia con su vida; mientras que 42% se ubica en 
los tres puntos más altos de la escala. Un 18% considera que tiene la mejor vida posible.

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (4%)  



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Peor a mejor vida posible – por segmentos

Diferencia significativa

En una escala de 0 a 10, donde 0 significa la peor vida posible y 10 significa la mejor vida posible, ¿en qué número situaría usted su 
vida en general en este momento?* (Respuesta espontánea)

Las personas más satisfechas con su vida residen en Lima metropolitana, son de NSE A/B y C, se identifican como 
de centro o de derecha, tienen educación superior y actualmente están estudiando o trabajando.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Peor (0-4) 11% 7% 11% 20% 7% 12% 16% 14% 14% 14% 9% 11% 10% 12% 2% 8% 17%

Intermedia (5) 19% 18% 22% 16% 18% 18% 23% 21% 19% 19% 20% 21% 21% 18% 13% 21% 21%

Mejor (6-10) 69% 75% 68% 64% 75% 70% 61% 65% 67% 67% 71% 68% 69% 70% 84% 71% 62%

Octubre
2023

Total

Identificación ideológica Ámbito II Nivel educativo Ocupación principal

Izquierda Centro Derecha Lima Met.
Perú sin Lima 

Met.
Educación 

básica
Educación 
superior

Estudia, trabaja o 
realiza ambos

Otro o no estudia ni 
trabaja

Peor (0-4) 11% 18% 8% 8% 7% 14% 15% 7% 11% 13%

Intermedia (5) 19% 26% 21% 15% 18% 20% 21% 18% 18% 23%

Mejor (6-10) 69% 56% 71% 78% 75% 67% 65% 76% 71% 65%

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (4%)  



Violencia contra la mujer



Kely Palpa

Violencia contra la mujer: ¿rechazo o aceptación?

En un país con cifras tan alarmantes de violencia contra la mujer, con más de diez feminicidios por mes*, es
importante cuestionar acerca de cómo perciben los peruanos el control ejercido sobre la mujer por parte de su
pareja, así como la justificación a la violencia física en ciertas situaciones como infidelidad, o descuido de las
labores del hogar.

Los resultados de la encuesta del IEP muestran que 4 de cada 10 encuestados consideran que una mujer
necesita el permiso de su pareja para salir a ver a sus familiares o amigos. Esta falta de apoyo a la autonomía de
la mujer se intensifica en las zonas rurales y entre los hombres, así como en los estratos socioeconómicos
medios y bajos.

En cuanto a la justificación de la violencia física contra la mujer perpetrada por la pareja, el 13% de los
encuestados, aunque no aprobaría, sí entendería que el esposo golpee a su cónyuge si esta descuida las labores
del hogar. Los resultados son igual de preocupantes cuando se indaga en el contexto de infidelidad, el 14% no
aprobaría, pero sí comprendería la violencia física contra la esposa si ella le es infiel. Pese a que cada año se
puede ver cierta reducción en las estadísticas generales de violencia contra la mujer; cifras como las de la
presente encuesta de poco apoyo a la autonomía de la mujer o justificación de la violencia, nos recuerdan que
aún queda mucho por trabajar sobre este tema en nuestro país.

(*) https://portalestadistico.aurora.gob.pe/.

Columna publicada en la página web del IEP (bit.ly/3SfwVCE), 25 de octubre de 2023

https://portalestadistico.aurora.gob.pe/
bit.ly/3SfwVCE


Control a la mujer por parte de su pareja



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…?* (Leer opciones) 

37%

5%

51%

8%
De acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo

En desacuerdo

NS/NP

4 de cada 10 encuestados considera que, si una mujer quiere salir a ver a sus familiares o 
amigos, necesita el permiso de su pareja. 

*Pregunta realizada por el Barómetro de las Américas (2021) y 
adaptada para la presente encuesta.



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja –
Resultados LAPOP 2021

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…? (Leer opciones) 

En 2021, el 44% de peruanos estaban de acuerdo o muy de acuerdo con que si una mujer quería 
salir con sus familiares o amigos, necesitaba permiso de su pareja. Esta cifra es superada en 
países como El Salvador y República Dominicana, donde quienes estaban de acuerdo o muy de 
acuerdo con esta frase, representaban el 57% y 69%, respectivamente. 

3%

5%

9%

9%

40%

39%

48%

60%

7%

6%

10%

6%

35%

33%

22%

19%

14%

18%

11%

6%

México

Perú

El Salvador

República Dominicana

Muy de acuerdo De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja – por segmentos

Diferencia significativa

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…? (Leer opciones) 

Las personas del ámbito rural, centro, norte y oriente del país consideran en mayor medida que la mujer necesita el 
permiso de su pareja si quiere ir a ver a sus amigos y familiares. Esta creencia también es mayor fuera de Lima 
Metropolitana y en personas con educación básica. 

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

De acuerdo 37% 28% 37% 48% 28% 42% 42% 34% 49% 47% 26% 20% 32% 45% 22% 30% 46%

Ni de acuerdo ni en 
desacuerdo

5% 5% 4% 4% 5% 5% 3% 5% 4% 5% 4% 7% 5% 4% 7% 5% 3%

En desacuerdo 51% 61% 52% 36% 61% 47% 45% 52% 37% 38% 64% 70% 57% 41% 67% 57% 42%

NS/NP 8% 6% 7% 12% 6% 7% 10% 9% 11% 10% 6% 3% 6% 11% 4% 8% 9%

Octubre
2023

Total

Ámbito II Nivel educativo

Lima Met.
Perú sin 

Lima Met.
Educación 

básica
Educación 
superior

De acuerdo 37% 28% 41% 44% 26%

Ni de acuerdo ni en desacuerdo 5% 5% 4% 3% 7%

En desacuerdo 51% 61% 46% 43% 62%

NS/NP 8% 6% 9% 10% 5%



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja –
según sexo

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…? (Leer opciones) 

Son principalmente los hombres (47%) quienes se encuentran  de acuerdo con la idea de que 
las mujeres necesitan el permiso de sus parejas para visitar a sus familiares o amigos, a 
diferencia de las mujeres que respaldan esta afirmación (26%)

47%

26%

5% 4%

38%

64%

10%
6%

Hombre Mujer

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS/NP



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja –
según edad

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…? (Leer opciones) 

Existe mayor desacuerdo con esta afirmación en las personas más jóvenes, mientras que en el 
grupo de edad mayor, un 45% está de acuerdo con que la mujer necesita permiso de la pareja.

20%

32%

45%

7% 5% 4%

70%

57%

41%

3%
6%

11%

18-24 25-39 40 a más

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS/NP



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Control a la mujer por parte de su pareja –
según nivel socioeconómico

Si una mujer quiere ir a ver a sus familiares o amigos, necesita el permiso de su pareja. ¿Está usted…? (Leer opciones) 

Las personas con NSE D/E mostraron una mayor tendencia a estar de acuerdo con que las 
mujeres requieren el permiso de sus parejas para visitar a familiares y amigos, a diferencia de lo 
observado en los niveles A/B, quienes se muestran mayormente en desacuerdo (67%).

22%

30%

46%

7% 5% 3%

67%

57%

42%

4%
8% 9%

NSE A/B NSE C NSE D/E

De acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS/NP



Justificación de violencia física contra la 
mujer



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa descuida las labores del hogar 
¿Aprobaría o no que el esposo golpee a su esposa?

La mayoría de los encuestados desaprueba que el esposo golpee a su esposa. Sin embargo, el
13% entendería este comportamiento si la esposa descuida las labores del hogar.

1%

13%

34%

43%

9%

Aprobaría que el esposo
golpee a su esposa

No lo aprobaría, pero lo
entendería

Ni lo aprobaría ni lo
entendería

No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa descuida las labores del hogar, ¿usted…?* (Leer opciones)

*Esta pregunta fue adaptada de la pregunta del Barómetro de las 
Américas realizada para Guatemala en el 2014.

Si la esposa descuida 
las labores del hogar



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Diferencia significativa

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa descuida las labores del hogar, ¿usted…? (Leer opciones) 

Se muestra mayor respaldo a esta postura en Perú rural y centro del país, así como en personas con educación 
básica. En tanto, quienes no lo aprobarían ni lo entenderían, son principalmente de Lima Met. y menores de 40 años.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24
25 a 
39

40 a +
NSE 
A/B

NSE C NSE D/E

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa 1% 1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 1% - 1% 2% - 2% 2%

No lo aprobaría, pero lo entendería 13% 10% 13% 17% 10% 14% 17% 13% 15% 18% 8% 13% 13% 13% 9% 14% 14%

Ni lo aprobaría ni lo entendería 34% 40% 35% 24% 40% 31% 28% 35% 28% 26% 43% 49% 40% 26% 52% 39% 25%

No lo aprobaría 43% 45% 43% 39% 45% 43% 45% 38% 43% 44% 41% 36% 42% 45% 37% 41% 46%

NS/NP 9% 4% 8% 17% 4% 10% 9% 12% 13% 10% 8% 2% 5% 13% 2% 5% 14%

Octubre
2023

Total

Ámbito II Nivel educativo

Lima 
Met.

Perú sin 
Lima Met.

Educación 
básica

Educación 
superior

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa 1% 1% 2% 2% 1%

No lo aprobaría, pero lo entendería 13% 10% 14% 15% 10%

Ni lo aprobaría ni lo entendería 34% 40% 31% 25% 46%

No lo aprobaría 43% 45% 42% 46% 39%

NS/NP 9% 4% 11% 12% 4%

Si la esposa descuida las labores del hogar ¿Aprobaría o 
no que el esposo golpee a su esposa? – por segmentos



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa descuida las labores del hogar ¿Aprobaría o 
no que el esposo golpee a su esposa? – según sexo

Los hombres (18%), a diferencia de las mujeres (8%), entenderían en mayor medida que el 
esposo golpee a su esposa si ella descuida las labores del hogar. Mientras que en quienes no lo 
aprobarían ni entenderían, resaltan las mujeres (43%), en comparación a los hombres (26%).

2% 1%

18%

8%

26%

43%44%
41%

10% 8%

Hombre Mujer

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa No lo aprobaría, pero lo entendería Ni lo aprobaría ni lo entendería No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa descuida las labores del hogar, ¿usted…? (Leer opciones) 



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa descuida las labores del hogar ¿Aprobaría 
o no que el esposo golpee a su esposa? – según NSE

Son principalmente las personas de NSE A/B (52%) quienes ni aprobarían ni entenderían la 
violencia física contra la esposa, mientras que entre quienes entenderían que el esposo golpee 
a su esposa si descuida las labores del hogar, resalta el NSE D/E (14%).

2% 2%

9%
14% 14%

52%

39%

25%

37%
41%

46%

2%
5%

14%

NSE A/B NSE C NSE D/E

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa No lo aprobaría, pero lo entendería Ni lo aprobaría ni lo entendería No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa descuida las labores del hogar, ¿usted…? (Leer opciones) 



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa descuida las labores del hogar ¿Aprobaría 
o no que el esposo golpee a su esposa? – según ámbito

Mayor desaprobación a la violencia física contra la esposa en personas residentes de Lima 
Metropolitana (40%) y Perú urbano (35%), en comparación a Perú rural, donde 17% entendería 
que el esposo golpee a su esposa si descuida las labores del hogar.

1% 1% 2%

10%
13%

17%

40%

35%

24%

45%
43%

39%

4%
8%

17%

Lima Met. Perú urbano Perú rural

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa No lo aprobaría, pero lo entendería Ni lo aprobaría ni lo entendería No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa descuida las labores del hogar, ¿usted…? (Leer opciones) 



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa es infiel 
¿Aprobaría o no que el esposo golpee a su esposa?

1%

14%

34%

41%

10%

Aprobaría que el esposo
golpee a su esposa

No lo aprobaría, pero lo
entendería

Ni lo aprobaría ni lo
entendería

No lo aprobaría NS/NP

Si bien la mayoría desaprueba la violencia física contra la mujer, hay un 14% que comprenden que
el esposo golpee a su esposa si ella le es infiel.

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa es infiel, ¿usted…? (Leer opciones)

*Esta pregunta fue adaptada de la pregunta del Barómetro de las 
Américas realizada para Guatemala en el 2014.

Si la esposa es infiel



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Diferencia significativa

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa es infiel, ¿usted…? (Leer opciones)

Mayor justificación a que el esposo golpee a su esposa si le es infiel se da principalmente fuera de Lima Metropolitana, 
así como en el norte y centro del país. Es mayor el rechazo en personas menores de 40 años, y NSE A/B y  C.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa 1% 1% 2% 2% 1% 2% 4% 2% 1% 2% 1% - 1% 2% 1% 2% 1%

No lo aprobaría, pero lo entendería 14% 10% 15% 20% 10% 19% 19% 15% 11% 18% 10% 13% 13% 16% 12% 15% 15%

Ni lo aprobaría ni lo entendería 34% 41% 33% 24% 41% 28% 23% 39% 29% 27% 41% 48% 41% 25% 48% 37% 26%

No lo aprobaría 41% 44% 42% 35% 44% 40% 41% 35% 44% 41% 41% 36% 39% 44% 32% 42% 44%

NS/NP 10% 5% 9% 19% 5% 12% 14% 10% 15% 12% 8% 3% 7% 14% 6% 5% 14%

Octubre
2023

Total

Ámbito II Nivel educativo

Lima 
Met.

Perú sin 
Lima Met

Educación 
básica

Educación 
superior

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa 1% 1% 2% 1% 2%

No lo aprobaría, pero lo entendería 14% 10% 16% 15% 13%

Ni lo aprobaría ni lo entendería 34% 41% 30% 27% 43%

No lo aprobaría 41% 44% 39% 44% 37%

NS/NP 10% 5% 12% 13% 6%

Si la esposa es infiel ¿Aprobaría o no que el esposo 
golpee a su esposa? – por segmentos



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa es infiel ¿Aprobaría o no que el esposo 
golpee a su esposa? – según sexo

Son los hombres (18%) quienes justifican en mayor medida que el esposo golpee a su esposa si 
ella le es infiel, en comparación con las mujeres, quienes muestran mayor rechazo (41%) a este 
comportamiento.

2% 1%

18%

10%

27%

41%41% 41%

12%
8%

Hombre Mujer

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa No lo aprobaría, pero lo entendería Ni lo aprobaría ni lo entendería No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa es infiel, ¿usted…? (Leer opciones)



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Si la esposa es infiel ¿Aprobaría o no que el esposo 
golpee a su esposa? – según ámbito

Tanto los residentes de Perú urbano (15%) como de Perú rural (20%), justifican en mayor 
medida que el esposo golpee a su esposa si ella le es infiel. Caso contrario sucede en Lima 
Metropolitana, donde principalmente no lo aprobarían ni lo entenderían (41%).

1% 2% 2%

10%

15%

20%

41%

33%

24%

44%
42%

35%

5%
9%

19%

Lima Met. Perú urbano Perú rural

Aprobaría que el esposo golpee a su esposa No lo aprobaría, pero lo entendería Ni lo aprobaría ni lo entendería No lo aprobaría NS/NP

Ahora le voy a leer algunas situaciones en las que algunas personas creen que está justificado que el esposo golpee a su esposa o pareja 
y le voy a pedir su opinión: Si la esposa es infiel, ¿usted…? (Leer opciones)



Identificación ideológica



Andrés Villacorta

Ideología y radicalización 

Mes a mes la encuesta del IEP realiza un seguimiento de cómo las personas perciben su orientación política. Por
ejemplo, en octubre 2021, la mayor parte de los encuestados se concentraba en la posición de centro, pero los
últimos resultados han mostrado un leve desplazamiento hacia posiciones más extremas de izquierda y de
derecha.

Para esta edición, se optó por profundizar en la pregunta sobre el significado de estos términos para las
personas. Resulta llamativo que, a pesar de que el 90% de los encuestados puede ubicar su punto de vista
político, tan solo un 65% puede dar siquiera un significado a estas palabras, lo que revela la escasa formación
política y lo lejano que se sienten las personas de la política.

Sin embargo, más allá de las etiquetas políticas, el valor de estas respuestas reside en el significado mismo que
las acompaña. Además de los ya clásicos socialismo y capitalismo, la izquierda tiende a ser asociada, en su
mayoría, con referencias negativas (atraso, estancamiento, oposición), mientras que para la derecha se usan
más referencias positivas (progreso, ingresos económicos, libertad).

No es casualidad que sea así, cuando la convulsión política ha ido en aumento y determinados grupos de poder
tiran para su lado. Sea en medios tradicionales como en digitales, la desinformación a la que muchas personas
son sometidas, a menudo sin darse cuenta, solo alimenta una polarización que, en principio, no tendría que ser
necesaria, pero que día a día trata de indicarte sobre qué hacer, cómo pensar y cómo ver al otro.

Columna publicada en la página web del IEP (https://bit.ly/49cjAkn), 27 de octubre de 2023

https://bit.ly/49cjAkn


Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Identificación ideológica

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”. Cuando
piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1 es
izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

El 36% de los encuestados se identifica como de derecha. Un 34% se identifica como 
de centro, mientras que un 32% como de izquierda.

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)  

30% 34% 36%

Izquierda Centro Derecha



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Identificación ideológica – por segmentos

Diferencia significativa

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”.
Cuando piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1
es izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

Hay una mayor identificación con la izquierda en quienes residen en el ámbito rural, macrozona sur y
personas de los NSE más bajos. Por el otro lado, los que más se identifican como de centro residen en
Lima, son los más jóvenes y de los NSE más altos.

Octubre
2023

Total

Ámbito Macrozona Sexo Edad Nivel socioeconómico

Lima 
Met.

Perú 
urbano

Perú
rural

Lima 
Met.

Norte Centro Sur Oriente Hombre Mujer 18 a 24 25 a 39 40 a + NSE A/B NSE C NSE D/E

Izquierda 30% 23% 32% 38% 23% 32% 33% 38% 30% 30% 30% 31% 28% 31% 22% 29% 34%

Centro 34% 39% 35% 23% 39% 26% 31% 35% 35% 35% 33% 39% 37% 30% 44% 37% 27%

Derecha 36% 38% 34% 40% 38% 42% 36% 28% 35% 36% 37% 31% 36% 39% 34% 34% 39%

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)  

Octubre
2023

Total

Ámbito II Nivel educativo

Lima Met.
Perú sin 

Lima Met.
Educación 

básica
Educación 
superior

Izquierda 30% 23% 34% 32% 27%

Centro 34% 39% 31% 26% 44%

Derecha 36% 38% 36% 42% 29%



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Identificación ideológica – escala desagregada
(Lima Metropolitana vs Perú sin Lima)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP (10%)

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a
derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10
significa “derecha”. Cuando piensa sobre su punto de vista
político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame
un número de 1 a 10, recuerde que 1 es izquierda y 10 es
derecha. (Respuesta espontánea)*

10%

29%

19%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Lima Metropolitana (oct. edición especial 2023)

18%

25%

18%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Perú sin Lima (oct. edición especial 2023)

15%

26%

18%

(1)
Izquierda

2 3 4 (5)
Centro

6 7 8 9 (10)
Derecha

Nacional (oct. edición especial 2023)



Base OP octubre edición especial 2023: total de entrevistados – Nacional (1202)

Identificación ideológica 
(octubre 2021 – octubre edición especial 2023)

Tenemos una escala del 1 al 10 que va de izquierda a derecha, en la que el número 1 significa “izquierda” y el 10 significa “derecha”.
Cuando piensa sobre su punto de vista político, ¿dónde se encontraría usted en esta escala? Dígame un número de 1 a 10, recuerde que 1
es izquierda y 10 es derecha. (Respuesta espontánea)*

Respecto del 2021, quienes se ubican en los extremos izquierda y derecha se ha incrementado, pero
manteniendo los niveles del año pasado. Por otro lado, a partir del 2021 se observa una reducción en
quienes se identifican como de centro

13%

18%

19%

11%

12%

11%

41%

37%

34%

20%

18%

15%

15%

16%

21%

Octubre 2021

Octubre I 2022

Oct. edición especial 2023

Identificación ideológica 
(octubre 2021 – octubre edición especial. 2023)

Izquierda (1-2) Centro izquierda (3 -4) Centro (5-6) Centro derecha (7-8) Derecha (9-10)

*Datos válidos, no incluye el NS/NP: Oct-edición especial. 2023 (10%), 
Oct I. 2022 (7%), Oct. 2021 (3%)



En pocas palabras, para usted ¿qué significa ser de
izquierda? (Respuesta espontánea)
Las personas entrevistadas podían mencionar una
palabra o una frase corta. A partir de esas respuestas
se construyó una nube de palabras para identificar la
palabra más mencionada en la respuesta de los
encuestados

Las palabras más relacionadas con ser de izquierda
fueron: algo malo, atraso, estancamiento, buscar la
igualdad, ser la oposición. La mayoría de estas
palabras tienen una connotación negativa. También,
podemos encontrar palabras asociadas a posturas
políticas como socialismo y comunismo, así como ser
radical, anarquista y terrorista. Sin embargo, cabe
señalar que una gran parte de los encuestados (36%)
no le fue sencillo poder dar un concepto.

Base octubre edición especial 2023: total de entrevistados (1202) 

Palabras asociadas con ser de izquierda

Base: total de entrevistados que contestaron qué significa ser de derecha (792)



Base octubre edición especial 2023: total de entrevistados (1202) 

Palabras asociadas con ser de izquierda

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

4%

4%

4%

5%

6%

8%

17%

36%

Ser revolucionario/anarquista

Buscar el beneficio propio

Ser terrorista

Relacionado a la política/el Estado

Ideología/ideas

Lo mismo que la derecha

Depender del Estado

Corrupción

Apoyar al pueblo

Ser socialista

Algo bueno

Ser pobre

Otros

Ser comunista

Ser radical

Estar en contra del sistema/ser la oposición

Buscar la igualdad/justicia social

Algo malo/atraso/estancamiento

No sabe/No precisa

En pocas palabras, para usted ¿qué significa ser de izquierda? (Respuesta espontánea)



Base octubre edición especial 2023: total de entrevistados (1202) 

Palabras asociadas con ser de derecha

En pocas palabras, para usted ¿qué significa ser de
derecha? (Respuesta espontánea)
Las personas entrevistadas podían mencionar una
palabra o una frase corta. A partir de esas respuestas
se construyó una nube de palabras para identificar la
palabra más mencionada en la respuesta de los
encuestados

Las palabras más relacionadas con ser de derecha
fueron: Algo bueno, progreso, avance, tener ingresos
económicos, ser democrático. A diferencia de lo que
los encuestados asocian a la izquierda, la mayoría de
estas palabras tienen una connotación positiva. Por
otro lado, un grupo menor, pero importante, lo asocia
con ideas capitalistas y conservadoras, así como la
búsqueda del beneficio propio. De todas maneras, se
repite el escenario en la que un 36% no le fue sencillo
dar una definición.

Base: total de entrevistados que contestaron qué significa ser de derecha (792)



Base octubre edición especial 2023: total de entrevistados (1202) 

Palabras asociadas con ser de derecha

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

6%

8%

17%

36%

Ideología/ideas

Ser radical

Lo mismo que la izquierda

Trabajar

Apoyar al pueblo

Estar en contra de la izquierda

Corrupción

Algo malo/atraso/estancamiento

Libertad de hacer las cosas

Otros

Ser capitalista

Buscar el beneficio propio

Estar a favor de las empresas/inversión/libre mercado

Democracia/ser democrático

Estar a favor del sistema/ser conservador

Tener buenos ingresos económicos/ poder

Algo bueno/progreso/avance

No sabe/No precisa

En pocas palabras, para usted ¿qué significa ser de derecha? (Respuesta espontánea)
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Encuestas telefónicas

La metodología de encuesta telefónica que utiliza Estudios de Opinión del IEP toma como marco muestral una
selección aleatoria de números de celular, basado en las series de numeración de los servicios de telefonía móvil
que proporciona el Ministerio de Transporte y Comunicaciones (MTC). Aquí se incluyen todos los proveedores de
telefonía móvil del país y contienen el mismo número de dígitos que los números de celulares (9 dígitos), lo que
permite obtener un poco más de 89 millones de combinaciones de números telefónicos posibles.

Para seleccionar el marco muestral se emplea un Software de Muestreo Telefónico (SMUT), creado exclusivamente
para el IEP, el cual permite la generación de un marco muestral de números de celular de forma aleatoria a partir de
las cabeceras asignadas a los operadores de telefonía móvil.

Según datos de ERESTEL 2021 y ENAHO 2022, más del 94% de hogares posee un celular, lo cual nos reafirma en
que esta alternativa de encuesta es bastante buena.

La diferencia con un diseño muestral para una encuesta presencial es que en la encuesta presencial el muestreo es
polietápico con selección de cuotas en la última etapa. En una encuesta telefónica el muestreo solo tiene una etapa,
aleatoria. En la práctica, tanto en encuestas presenciales como telefónicas se hace un ejercicio de ponderación para
corregir posibles sesgos, la ponderación debe ser mínima.

Una de las principales ventajas de la encuesta telefónica es su mayor cobertura y dispersión, que por temas de
costo no se puede lograr con una encuesta presencial. La desventaja es que la encuesta telefónica no permite usar
ayudas visuales (tarjetas, por ejemplo) y no debería durar más de 15 a 20 minutos para no cansar a la persona
encuestada.



Distribución de la 
muestra de la 
encuesta de 
octubre 2023
(edición especial)

1202 personas entrevistadas en:

24 departamentos

158 provincias

450 distritos



Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022.

https://portales.reniec.gob.pe/web/estadistica/pelectoral

Macrozona
Población electoral  

(18 años a más, con DNI)
Porcentaje

Lima Metropolitana 8,423,852 34.0%

Norte 5,910,763 23.9%

Sur 4,924,930 19.9%

Selva 3,081,652 12.4%

Centro 2,418,865 9.8%

Total 24,760,062 100%

Macrozonas

En las encuestas del IEP, la agrupación del territorio nacional 
en macrozonas se hace a partir de las provincias. Por 
ejemplo, hay provincias que pueden pertenecer a un 
departamento de centro o sur pero que por clasificación 
provincial son consideradas dentro de la macrozona Oriente, 
como La Convención en Cusco.

A continuación se muestra el porcentaje de población 
electoral que tiene cada una de las macrozonas 
presentadas.

Macrozona
Población electoral  

(18 años a más, con DNI)
Porcentaje

Lima Metropolitana 8,423,852 34.0%

Norte 5,910,763 23.9%

Sur 4,924,930 19.9%

Oriente 3,081,652 12.4%

Centro 2,418,865 9.8%

Total 24,760,062 100%

https://portales.reniec.gob.pe/web/estadistica/pelectoral
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Encuestadora Instituto de Estudios Peruanos (IEP)

Registro ante Jurado

Nacional de Elecciones
0393-REE/JNE – 281-2021-DCGI/JNE

Financiación del estudio Instituto de Estudios Peruanos.

Objetivo del estudio Recoger la opinión de la ciudadanía sobre asuntos sociales y políticos.

Tamaño de la población 

objeto de estudio

Población de 18 años a más con DNI, en zonas urbanas y rurales: 24,760,062 personas.

Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones Regionales y Municipales 2022.

Tamaño y distribución de

la muestra
1202 entrevistados distribuidos en 24 departamentos, 158 provincias y 450 distritos*. 

Margen de error Los resultados del presente estudio tienen un error máximo estimado de ± 2.8 puntos para los resultados a nivel nacional.

Nivel de confianza Los resultados del estudio tienen un nivel de confianza de 95% considerando una varianza máxima en las proporciones poblacionales (p=q=0.5).

Representatividad Nivel de representatividad provincial de 96.63%.

Fuente de marco muestral Relación de cabeceras de operadores de móviles. Ministerio de Transportes y Comunicaciones (2019).

Tipo de muestreo aplicado Muestreo probabilístico, con método de selección aleatoria de números de celular. Encuesta telefónica.

Puntos de muestreo Lima Metropolitana, Perú urbano, Perú rural. 

Fecha de campo Del 07 al 12 de octubre de 2023.

Página web www.iep.org.pe

(*) El detalle de la distribución se encuentra en las siguientes diapositivas.

Etapa Unidad de muestreo Unidad informante Tipo de Selección

1 Número de celular Persona de 18 años a más, con DNI Probabilístico. Aleatorio

http://www.iep.org.pe/
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Distribución de la población objeto de estudio (18 años a más con DNI) según sexo, edad, ámbito y nivel socioeconómico

Ámbito
Población 18 
años a más

%

Lima Metropolitana 8,418,613 34.0%

Resto urbano 10,860,088 43.9%

Rural 5,481,361 22.1%

Total 24,760,062 100%

Sexo %

Hombre 49.8%

Mujer 50.2%

Total 100%

Rango de edad* %

18 a 24 años 15.7%

25 a 39 años 33.9%

40 a más años 50.4%

Total 100%

Nivel socioeconómico Población 18 años a más %

Lima Metropolitana  A 231,854 2.8%

Lima Metropolitana  B 1,964,588 23.3%

Lima Metropolitana  C 4,001,928 47.5%

Lima Metropolitana  D 1,824,818 21.7%

Lima Metropolitana  E 395,425 4.7%

Total 8,418,613 100%

Sexo
Muestra 

octubre 2023
%

Hombre 604 50.2%

Mujer 598 49.8%

Total 1202 100.0%

Rango de edad
Muestra 

octubre 2023
%

18 a 24 años 183 15.2%

25 a 39 años 420 34.9%

40 a más años 599 49.8%

Total 1202 100.0%

Ámbito
Muestra
octubre 

2023
%

Lima Metropolitana 388 32.3%

Resto Urbano 593 49.3%

Rural 221 18.4%

Total 1202 100.0%

Nivel socioeconómico
Muestra

octubre 2023
%

Lima Met. NSE A/B 165 42.5%

Lima Met. NSE C 144 37.1%

Lima Met. NSE D/E 79 20.4%

Total 388 100.0%

Distribución de la muestra según sexo, edad, ámbito y nivel socioeconómico

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición octubre edición especial 
2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición octubre edición especial 2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición octubre edición especial 2023.

Fuente: IEP- Estudios de Opinión. 
Medición octubre edición especial 2023.

Fuente: RENIEC. Padrón 
Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022. 

Fuente: RENIEC. Población identificada con DNI 2022.
(*) El Padrón 2022 no muestra los datos de la población 
electoral en edades simples, por tal razón usamos la fuente 
de RENIEC de 2022 para el cálculo de grupos de edad.

Fuente: RENIEC. Padrón Electoral de las Elecciones 
Regionales y Municipales 2022. 

Fuente: APEIM 2022.
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Departamentos, provincias y distritos de la 
muestra (I)Departamentos, provincias y distritos de la muestra (I)

Dpto. Provincia Distrito 
Amazonas Chachapoyas Chachapoyas, Huancas, La Jalca, 

Molinopampa
Bagua Aramango, Bagua, Copallín, La Peca
Bongará Florida, Jumbilla
Luya Lámud, Luya, Ocalli
Rodríguez de Mendoza Huambo, Mariscal Benavides

Utcubamba Bagua Grande, Jamalca, Lonya Grande
Áncash Huaraz Cochabamba, Huaraz, Independencia, Tarica

Antonio Raymondi Chingas, Llamellín
Bolognesi Aquia, Chiquián
Carhuaz Carhuaz
Casma Casma, Yaután
Corongo Cusca
Huari Chavín de Huantar, Huacchis, Huari
Huaylas Caraz, Pamparomás, Pueblo Libre
Mariscal Luzuriaga Piscobamba
Pallasca Huacaschuque
Recuay Ticapampa
Santa Chimbote, Nepeña, Nuevo Chimbote, 

Samanco
Sihuas Sihuas
Yungay Mancos, Yungay

Apurímac Abancay Abancay, Curahuasi, Tamburco
Andahuaylas Andahuaylas, Huancarama, Kaquiabamba, 

San Jerónimo, Talavera
Cotabambas Challhuahuacho, Cotabambas, Tambobamba

Chincheros Chincheros, Los Chankas, Ocobamba
Arequipa Arequipa Alto Selva Alegre, Arequipa, Cayma, Cerro 

Colorado, José Luis Bustamante Y Rivero, 
Mariano Melgar, Miraflores, Mollebaya, 
Paucarpata, Sabandia, Sachaca, Socabaya, 
Tiabaya, Yanahuara, Yura

Camaná Camaná, Mariano Nicolás Valcárcel, Nicolás 
de Piérola, Samuel Pastor

Caravelí Atico, Chaparra
Castilla Pampacolca, Uraca
Caylloma Majes, San Antonio de Chuca
Condesuyos Chuquibamba
Islay Mollendo

Dpto. Provincia Distrito 

Ayacucho Huamanga Andres Avelino Cáceres Dorregaray, 
Ayacucho, Carmen Alto, Jesús Nazareno, 
San Juan Bautista

Cangallo Los Morochucos

Huanta Huamanguilla, Huanta

La Mar Ayna, San Miguel

Lucanas Puquio, Sancos

Parinacochas Coracora

Pàucar del Sara Sara Marcabamba

Sucre San Pedro de Larcay

Víctor Fajardo Hualla

Vilcas Huamán Vilcas Huamán

Cajamarca Cajamarca Asunción, Cajamarca, Jesús, Los Baños del 
Inca, San Juan

Cajabamba Cajabamba, Sitacocha

Celendín Celendín, Huasmín

Chota Chota, Cochabamba, Huambos, Querocoto

Cutervo Callayuc, Cujillo, Cutervo, Santo Tomás, 
Toribio Casanova

Hualgayoc Bambamarca

Jaén Chontali, Huabal, Jaén

San Ignacio Namballe, San Ignacio, San José de Lourdes

San Marcos Pedro Gálvez

San Miguel El Prado, San Miguel

San Pablo San Pablo

Santa Cruz Pulán, Santa Cruz, Saucepampa

Cusco Cusco Cusco, San Jerónimo, San Sebastián, 
Santiago, Wanchaq

Acomayo Mosoc Llacta

Anta Ancahuasi

Calca Calca

Canas Langui, Layo

Canchis Sicuani, Tinta

Chumbivilcas Chamaca, Livitaca, Quiñota, Santo Tomás

Espinar Espinar

La Convención Kimbiri, Maranura, Santa Ana, Santa Teresa

Paucartambo Challabamba, Paucartambo

Urubamba Chinchero, Machupicchu, Ollantaytambo

Dpto. Provincia Distrito 

Huancavelica Huancavelica Huancavelica

Acobamba Marcas

Churcampa Churcampa

Tayacaja Daniel Hernández, Pampas, Pazos, 
Salcabamba, Surcubamba

Huánuco Huánuco Amarilis, Chinchao, Churubamba, 
Huánuco, Pillco Marca, San Pablo de 
Pillao, Santa María del Valle

Ambo Conchamarca

Dos de Mayo Chuquis

Leoncio Prado José Crespo Y Castillo, Luyando, Rupa-
Rupa

Pachitea Panao, Umari

Yarowilca Chavinillo

Ica Ica Ica, Los Aquijes, Pachacútec, Parcona, 
Salas, San José de los Molinos

Chincha Alto Laran, Chincha Alta, Chincha Baja, 
Grocio Prado

Nazca Nazca, Vista Alegre

Pisco Paracas, Pisco

Junín Huancayo Chilca, El Tambo, Hualhuas, Huancayo, 
Ingenio, Pilcomayo, Saño, Sapallanga, 
Sicaya

Concepción Andamarca, Concepción

Chanchamayo Chanchamayo, Pichanaqui, San Luis de 
Shuaro

Jauja Jauja, Paccha, Yauli

Junín Carhuamayo, Junín

Satipo Mazamari, Pangoa, Río Tambo, Satipo

Tarma Huasahuasi, Palcamayo, Tarma

Yauli Santa Bárbara de Carhuacayán

Chupaca Ahuac, San Juan de Jarpa
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Puntos de muestreo (II)Departamentos, provincias y distritos de la muestra (II)

Dpto. Provincia Distrito 

La Libertad Trujillo El Porvenir, Huanchaco, La Esperanza, Moche, 
Trujillo, Victor Larco Herrera

Ascope Chicama, Paiján

Chepén Chepén, Pueblo Nuevo

Julcán Carabamba, Huaso

Otuzco Agallpampa, Otuzco, Salpo, Usquil

Pacasmayo Guadalupe, San José

Pataz Buldibuyo, Huancaspata, Tayabamba

Sánchez Carrión Chugay, Cochorco, Huamachuco, Sarín, 
Sartimbamba

Santiago de Chuco Santiago de Chuco

Virú Chao, Virú

Lambayeque Chiclayo Chiclayo, José Leonardo Ortiz, La Victoria, 
Monsefú, Picsi, Pimentel, Pucala, Santa Rosa, 
Tumán

Ferreñafe Pueblo Nuevo

Lambayeque Jayanca, Lambayeque, Mochumi, Mórrope, Olmos, 
San José

Lima Prov. Const. del Callao Bellavista, Callao, Carmen de La Legua Reynoso, La 
Perla, La Punta, Mi Perú, Ventanilla

Lima Ancón, Ate, Barranco, Breña, Carabayllo, 
Chaclacayo, Chorrillos, Cieneguilla, Comas, El 
Agustino, Independencia, Jesús María, La Molina, 
La Victoria, Lima, Lince, Los Olivos, Lurigancho 
(Chosica), Lurín, Magdalena del Mar, Miraflores, 
Pachacámac, Pueblo Libre, Puente Piedra, Rímac, 
San Borja, San Isidro, San Juan de Lurigancho, San 
Juan de Miraflores, San Luis, San Martín De Porres, 
San Miguel, Santa Anita, Santiago De Surco, 
Surquillo, Villa El Salvador, Villa María del Triunfo

Barranca Supe, Supe Puerto

Cajatambo Cajatambo

Canta Canta

Cañete Imperial, Mala, Quilmana, San Vicente de Cañete

Huaral Chancay, Huaral

Huarochirí Antioquía, Matucana, San Mateo de Otao

Huaura Huacho, Leoncio Prado, Santa María, Sayán

Yauyos Alis, Hongos

Dpto. Provincia Distrito 

Loreto Maynas Iquitos, Punchana, San Juan Bautista

Alto Amazonas Yurimaguas

Loreto Nauta

Requena Requena

Ucayali Contamana

Datem del Marañón Manseriche

Putumayo Putumayo

Madre de Dios Tambopata Inambari, Laberinto, Tambopata

Moquegua Mariscal Nieto Moquegua, Samegua

General Sánchez Cerro Omate

Ilo Ilo, Pacocha

Pasco Pasco Chaupimarca, Paucartambo, Yanacancha

Daniel Alcides Carrión Paucar, Yanahuanca

Oxapampa Constitución, Oxapampa, Villa Rica

Piura Piura Castilla, Catacaos, La Arena, La Unión, Piura, 
Tambo Grande, Veintisés de Octubre

Ayabaca Ayabaca, Frías, Montero

Huancabamba El Carmen de La Frontera, Huancabamba, 
Lalaquiz

Morropón Buenos Aires, Chalaco, Chulucanas, Morropón, 
Salitral

Paita Colan, Paita

Sullana Bellavista, Marcavelica, Miguel Checa, 
Querecotillo, Sullana

Talara Pariñas

Puno Puno Acora, Capachica, Coata, Puno

Azángaro Asillo

Carabaya Macusani, San Gabán

Chucuito Desaguadero, Juli, Pisacoma

El Collao Ilave, Pilcuyo

Huancané Huancané, Taraco

Melgar Antauta, Ayaviri

Moho Moho

San Román Juliaca, San Miguel

Sandia Phara, San Pedro De Putina Punco

Yunguyo Copani, Ollaraya

Dpto. Provincia Distrito 

San Martín Moyobamba Jepelacio, Moyobamba, 
Soritor

Bellavista Alto Biavo, Bajo Biavo, 
Bellavista, San Pablo

El Dorado San José de Sisa, San Martín

Lamas Caynarachi, Lamas

Mariscal 
Cáceres

Campanilla, Juanjuí

Picota Pucacaca

Rioja Elias Soplín Vargas, Nueva 
Cajamarca, Rioja

San Martín Cacatachi, Tarapoto

Tocache Pólvora, Tocache, Uchiza

Tacna Tacna Alto de La Alianza, Calana, 
Coronel Gregorio Albarracin 
Lanchip, La Yarada  Los 
Palos, Palca, Pocollay, Tacna

Tarata Tarata

Tumbes Tumbes San Jacinto, Tumbes

Contralmirante 
Villar

Canoas de Punta  Sal

Zarumilla Zarumilla

Ucayali Coronel Portillo Calleria (Pucallpa), 
Campoverde, Manantay, 
Yarinacocha

Atalaya Raymondi, Yurua



Estudios de Opinión IEP

El área de Estudios de Opinión del Instituto tiene la misión de colaborar con el rol del IEP como actor protagónico en la discusión de la agenda
pública mediante la difusión de encuestas sobre temas de coyuntura política y social.

El área de Estudios de Opinión ofrece los servicios de:
• Encuesta de opinión sobre coyuntura y otros temas vinculados a aspectos sociales, económicos y políticos.

• IEP Bus: Bajo esta modalidad, las instituciones interesadas contratan preguntas en un mismo cuestionario que serán respondidas por una
muestra representativa de la población peruana o de Lima Metropolitana, según sea el objetivo particular de su investigación.

• Estudios ad hoc cuantitativos y cualitativos así como soluciones digitales que sean de ayuda en la labor aplicada o académica de diversas
organizaciones privadas o públicas vinculadas con el desarrollo del país: comunidad de investigadores, universidades, organismos de
cooperación e instituciones del Estado, entre otros.

• Estudios centrados en recopilación y sistematización de evidencia con base en fuentes secundarias y estadísticas nacionales e internacionales.

Equipo del área de Estudios de Opinión del IEP Consejo consultivo

Patricia Zárate Jefa de Estudios de Opinión patricia@iep.org.pe Miembros e institución

Laura Amaya Jefa de Proyectos de Estudios de Opinión lamaya@iep.org.pe Jorge Aragón (PUCP-IEP)

Kely Palpa Asistente de Estudios de Opinión kpalpa@iep.org.pe Cecilia Blondet (IEP)

Andrés Villacorta Asistente de Estudios de Opinión avillacorta@iep.org.pe Julio Carrión (U. de Delaware)

Sarita Silva Asistente administrativa ssilva@iep.org.pe Hernán Chaparro (U. de Lima)

Martín Tanaka (PUCP-IEP)

mailto:patricia@iep.org.pe
mailto:lamaya@iep.org.pe
mailto:kpalpa@iep.org.pe
mailto:avillacorta@iep.org.pe
mailto:ssilva@iep.org.pe

